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Dear Student, 

 

Dear Sir, 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

l=h; dk;Z iqfLrdk 
 

Lukrd mikf/k dk;ZØe (ch-,llh-) 
 

Å"ekxfrdh vkSj lkaf[;dh; ;kaf=dh 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
foKku fo|kihB 

bfUnjk xka/kh jk"Vªh; eqDr fo'ofo|ky; 

eSnkux<+h] ubZ fnYyh – 110 068 
 

2022 

 

BPHE-106/PHE-06 

d`i;k /;ku nsa 

 ch-,llh- dk;ZØe esa ,sfPNd ikB~;Øe pkj fo"k;ksa & jlk;u foKku] HkkSfrdh] xf.kr 

vkSj tho foKku & esa miyC/k gSaA ,sfPNd ikB~;Øeksa ds dqy ØsfMV (56 ;k 64)] de ls 

de nks vkSj vf/kdre pkj fo"k;ksa esa ls gks ldrs gSaA 

 vkids }kjk pqus x, fdlh Hkh fo"k; esa vkidks de ls de 8 ØsfMV ds ,sfPNd 

ikB~;Øe ysus gksaxsA fdlh Hkh ,d fo"k; esa vki vf/kd ls vf/kd 48 ØsfMV ds ,sfPNd 

ikB~;Øe ys ldrs gSaA 

 vki HkkSfrdh] jlk;u rFkk tho foKku ds ,sfPNd ikB~;Øeksa ds ftrus dqy ØsfMV ysrs 

gSa] muesa ls de ls de 25 izfr'kr iz;ksx'kkyk ikB~;Øeksa ds gksus pkfg,A mnkgj.k ds 

fy,] ;fn vki bu rhu fo"k;ksa esa dqy 64 ØsfMV ds ikB~;Øe ysrs gSa] rks buesa ls de 

ls de 16 ØsfMV iz;ksx'kkyk ikB~;Øeksa ds gksus pkfg,A  

 fdlh ikB~;Øe esa iathdj.k djk, fcuk vki mldh l=kar ijh{kk esa ugha cSB ldrsA 

vxj vki ,slk djrs gSa rks ml ikB~;Øe dk ijh{kkQy jksd fn;k tk,xk vkSj bldk 

nkf;Ro vki ij gksxkA     

 

 

l=kar ijh{kk QkWeZ Hkjus ls igys l=h; dk;Z tek djuk vfuok;Z gSA  
 

1 tuojh] 2022 ls 31 fnlacj] 2022 rd oS/k 
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fiz; fo|kFkhZ, 

 

ge mEehn djrs gSa fd Lukrd mikf/k dk;ZØe esa viuk;h x;h ewY;kadu i)fr ls vki Hkyh-Hkkafr ifjfpr gSaA vkids 

ukekadu ds ckn geus vkidks ,d dk;ZØe nf'kZdk Hksth FkhA mlesa l=h; dk;Z ls lacaf/kr tks Hkkx gS] mls d`Ik;k nqckjk 

i<+ ysaA tSlk fd vki tkurs gSa] lrr ewY;kadu ds fy, 30% vad fu/kkZfjr fd;s x;s gSaA blds fy, vkidks bl 

ikB~;Øe dk ,d l=h; dk;Z gy djuk gksxkA ;g l=h; dk;Z bl iqfLrdk esa 'kkfey gSA 

 

l=h; dk;Z ls lacaf/kr funsZ'k 

blls igys fd vki fdlh iz'u dk mRrj fy[ksa] fuEufyf[kr funsZ'kksa dks /;ku ls i<+saA 

 

1) viuh TMA mRrj iqfLrdk ds igys i`"B ij lcls Åij fuEufyf[kr izk:i ds vk/kkj ij fooj.k fy[kasA 

 

     ukekadu la[;k % ………………………….. 

uke % ………………………….. 

irk % ………………………….. 

………………………….. 

………………………….. 

ikB~;Øe dksM  % ……………………………. 

ikB~;Øe 'kh"kZd  % ……………………………. 

l=h; dk;Z dksM % ……………………………. 

v/;;u dsanz % …………………………….                   fnukad % ……………………… 

 
dk;Z ds lgh vkSj 'kh?kz ewY;kadu ds fy, fn;s x, izk:i dk lgh vuqlj.k djsaA 

2) vius mRrj fy[kus ds fy, QqyLdSi dkx+t+ dk bLrseky djsa] tks cgqr iryk u gksA 

3) izR;sd dkxt+ ij ck;sa] Åij vkSj uhps 4 cm txg NksM+saA 

4) vkids mRrj lqLi"V vkSj vius 'kCnksa esa gksus pkfg,A  

5) iz'uksa ds mRrj fy[krs le;] Li"V fy[ksa fd vki fdl iz'u dk dkSu lk Hkkx gy dj jgs gSaA /;ku j[ksa fd 

mRrj laf{kIr vkSj lVhd gksaA viuh x.kuk ds izR;sd pj.k ij HkkSfrd jkf'k;ksa dh bdkb;ka vo'; fy[ksa tSlk 

fd ikBksa esa le>k;k x;k gS A ;fn vki ,slk ugha djsaxs rks vkids vad dkV fy, tk,axsA vius dke esa lkFkZd 

vadksa dk /;ku j[ksaA dk;Z nsus ls igys mldh vPNh rjg tkap dj ysaA 

6) ;g l=h; dk;Z 01 tuojh 2022 ls 31 fnlEcj 2022 rd] ,d lky ds fy, oS/k gSA ysfdu gekjh lykg gS 

fd vki l=h; dk;Z bl iqfLrdk ds feyus ds 12 lIrkgksa ds Hkhrj tek dj nsa rkfd ;g vkids v/;;u esa 

lgk;d fl) gks ldsA gekjk lq>ko gS fd vki vius l=h; dk;Z dh ,d izfr vius ikl lqjf{kr j[ksaA vkSj 

;fn laHko gks rks bl iqfLrdk dh ,d izfr viuh mRrj iqfLrdk ds lkFk layXu djsaA  

 

gekjh 'kqHkdkeuk,a vkids lkFk gSaA 
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v/;kid tkap l=h; dk;Z 

Å"ekxfrdh vkSj lkaf[;dh; ;kaf=dh 

    ikB~;Øe dksM % BPHE-106/PHE-06 

l=h; dk;Z dksM % BPHE-106/PHE-06/TMA/2022 

vf/kdre vad % 100 

 

uksV %  lHkh iz'u gy djsaA izzrhdksa ds vius lkekU; vFkZ gSaA izR;sd iz'u ds vad mlds lkeus  n'kkZ, 

x, gSaA 

 

1. d) og rkieku ifjdfyr djsa ftl ij ukbVªkstu v.kqvksa dh oxZ ewy ek/; pky izkf;dre 

pky ls 200 ms
1 
vf/kd gksrh gSA (5) 

     [k) eSDlosyh xSl esa pky ifjlj v ls v + dv eas v.kqvksa dh la[;k ds fy, uhps fn, O;atd  

    dv
Tk

mv
v

Tk

m
NdNv 












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


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


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




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B

2
2

2/3

B 2
exp

2
4  

 dk mi;ksx dj v.kq dh izkf;dre pky )( v dk O;atd izkIr dhft,A  (5) 

 x) ek/; eqDr iFk dks ifjHkkf’kr dhft,A fl) dhft, fd “kwU; dksfV lfUudVu ds varxZr 

;g 
2

1

dn
 ds cjkcj gksrk gSA (5) 

 ?k) xSl ds n eksyksa ds fy, ok.MjokYl voLFkk lehdj.k LFkkfir dhft,A (5) 

 M+) 0C ij gkbMªkstu ds v.kqvksa dh ek/; xfrt ÅtkZ J1050.5 21  rFkk eksyj xSl 

fu;rkad 11 Kmol J 31.8   gSaA vkoksxknzks la[;k ifjdfyr dhft,A   (5) 

2. d) 30C rkieku ij vkn”kZ xSl ( = 1.5) dk dqN nzO;eku vpkud izkjafHkd nkc ls Ng 

xq.kk rd laihfM+r fd;k tkrk gSA xSl dk vfUre rkieku ifjdfyr dhft,A (5) 

 [k) lwpd vkjs[k D;k gksrk gS\ (i) lenkch, (ii) levk;rfud, (iii) lerkih] vkSj (iv) pØh; 

izØeksa dk lwpd vkjs[kksa ij fu#i.k dhft,A  (1+4) 

 x) vkn”kZ xSl ds fy, fl) dhft, fd % 

   
Tp

T
1

        
1

 vkSj  

  tgka T  lerkih laihM~;rk vkSj  Å"ek izR;kLFkrk gSA (5) 

 ?k) O;oLFkkRed vkjs[k dh lgk;rk ls IySfVue izfrjks/k rkiekih dh lajpuk le>kb,A blds 

dksbZ nks izeq[k xq.k fyf[k,A  (5)      

     M+)  :)ks’e ál-nj dk O;atd O;qRiUu dhft,A (5)               (5) 

3. d) ,UVªkih dks ifjHkkf’kr dhft,A tc nks ik=ksa esa j[kh vyx-vyx xSlksa dks feJ.k djus 

fn;k tkrk gS] rks ,UVªkih ifjorZu dk O;atd izkIr dhft,A   (5) 
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 [k) ,d Ýhtj – 13C vkSj 27C ds chp izpkfyr gksrk gSA blds fu’iknu xq.kkad  () dk 

vf/kdre eku Kkr dhft,A bl fu’iknu xq.kkad ij 0C ij j[ks 0.5 kg ty dks 

layf;r djus ds fy, fdruh fo|qr ÅtkZ dh vko”;drk gksxhA ty dh fof”k’V ly;u 

xqIr Å’ek = 1kg kJ 334   gSA (5) 

 x) pkj Å’ekxfrd foHkoksa ds O;atd fyf[k,A fxCt+ eqDr ÅtkZ dk ,d vuqiz;ksx rFkk 

gsYegksYr~l ÅtkZ dk egRo fyf[k,A (5) 

 ?k) f}rh; dksfV izkoLFkk laØe.k ds fy, ,sjuQsLV lehdj.k O;qRiUu dhft,A rkieku (T) 

ds lkis{k Å’ek/kkfjrk (Cp) dk vkjs[k dhft,A (8+2) 

4. d) QehZ-fMjkd ra= ds fy, Å’ekxfrd izkf;drk fuEufyf[kr O;atd }kjk nh tkrh gS % 

    



!)!(

!

iii

i

NNg

g
W  

  bldk mi;ksx dj caVu Qyu dk O;atd O;qRiUu dhft, vkSj T = 0K  rFkk T > 0K ds 

fy, blds fp= [khafp,A (8+2) 

 [k) jSf[kd vkorhZ nksyd dh xfr ds lehdj.k ls izkjaHk dj fl) dhft, fd bldh izkoLFkk 

lef’V ,d nh?kZòÙk gS vkSj izkoLFkk lef’V dk fp= Hkh cukb,A (4+1) 

 x) N-d.kksa okyh vkn”kZ xSl ds fy, laforj.k Qyu dk O;atd fuEufyf[kr }kjk fn;k 

tkrk gS %  

    
2/3

2
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N
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N

h

Tkm
VZ 







 
  

  bl Qyu dk mi;ksx dj (i) izfr v.kq ÅtkZ vkSj (ii) nkc dk O;atd izkIr dhft,A  (5) 

 ?k) fl) djsa fd Iykad fu;e ds ÅtkZ ?kuRo ds fy, cksl }kjk nh xbZ O;qRifÙk fuEufyf[kr 

O;atd }kjk nh tkrh gSA  

    


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